

1978 719 12

VIATA NOASTRA  
(Tel Aviv)

# «Eu, Levi Eşkol, îl invit pe Nasser la o întâlnire față în față»

— Noua carte memorialistică a lui Şimon Peres —

216  
În ultima sa carte, „Împreună cu oamenii”, apărută vinerea trecută, deputatul Şimon Peres istoriseşte despre ezităriile care au însoţit o chemare la pace adresată preşedintelui Egiptului, încă înainte celebrei chemări a premierului Beghin către preşedintele Sadat.

Faptele s-au petrecut în ziua în care Levi Eşkol a fost numit prim ministru. Eşkol se afla la etajul al doilea al unei mici clădiri de la Kiria, din Tel Aviv, iar Peres, care era pe atunci

ministrul adjunct al apărării, stătea la etajul întâi al aceleiaşi clădiri. Prin telefonul direct dintre cele două birouri, Eşkol l-a chemat la el, şi între cei doi a avut loc următorul dialog:

Eşkol: Ştii ce sînt eu ?

Peres: Da.

Eşkol: Ce ?

Peres: Prim ministru.

Eşkol: Foarte bine. Ce face un prim ministru ?

Peres: Multe lucruri importante.

Eşkol: Da, dar care este cel mai important ?

Peres: ?

Eşkol: Ei bine, am să-ţi spun. Ține discursuri.

Peres: Adevărat.

Eşkol: Dar nu și le scrie singur. Ți le scriu alții.

Peres: ?

Eşkol: Tinere, pregitește-mi o ciornă.

„În zilele acelea” — își aminteste Peres — „se obișnuia ca, în discursurile sale, primul ministru să-l invite pe preşedintele Egiptului la o întâlnire față în față oriunde și oricînd”. Am compus, aşadar, o ciornă care conținea fraza necesară. Eşkol a citit-o și a făcut următoarele observații (în paranteze — adăsurile lui Eşkol): „Eu, primul ministru al Israelului (Levi ben Dvora Eşkol), îl invit pe preşedintele Egiptului, Gamal Abd-El Nasser (cum o chema pe maicăsa ?), la o întâlnire față în față, oriunde și oricînd”. Aici, Eşkol m-a întrebat: „Tinere, o iei în serios ? Și dacă accepți, ce-i spunem ? Aveți un plan ? Doar îl invităm pentru a vorbi despre pace, și pacea necesită un plan. De ce-mi fixați o întâlnire, dacă n-aveți un plan ?”

În cartea sa „Împreună cu oamenii”, editată de „Eidanim”

— „Jediot Aharonot”. d. Peres schitează portretele a șapte personalități din diverse domenii ale vieții noastre publice, pe care le-a cunoscut îndeaproape: David Ben Gurion, Levi Eşkol, Berl Katznelson, Natan Alterman, prof. Ernest David Bergman, Mose Haviv (care a înființat împreună cu el partidul Rafi, și a căzut în Războiul de șase zile) și șagan alut Ionatan („Ioni”) Nataniahu, eroul acțiunii „Entebe”.